JAK POMOC DZIECKU, KTORE SEPLENI?

Cwiczenia dla dzieci, ktore potrafia wymawia¢ gloski syczace
| szumigce, ale myla je miedzy sobg - parasygmatyzm

DZIESIEC SPOSOBOW WYKORZYSTANIA TRZYDZIESTU OBRAZKOW

Proponuje przyktadowy zestaw obrazkoéw zwierajacych w nazwach gloski syczace lub
szumigce.

SZAFA SAMOLOT ZABA ZEGAR CZEKOLADA CEBULA DZOKEJ] DZBANEK
SZALE SALATA RZODKIEWKI  BLUZA CZERESNIE CENA DZEM DZWONECZEK
PUSZKA KAPUSTA KOZUCH KOZA TECZKA KOCYK

KOSz ESKIMOS LEZAKI OGRYZEK MECZ PAJACYK

MYSZ AUTOBUS

O pomoc w narysowaniu 1 przygotowaniu obrazkéw mozna oczywiscie poprosi¢
dzieci. Wskazane byloby naklejenie wszystkich obrazkéw na roéwnej wielkosci kartoniki.

PROPOZYCJE

1) ILE SYLAB?  Rozkladamy na stole wszystkie obrazki, polecamy dziecku nazwac je,
dzieli¢ nazwy na sylaby i uktada¢ przy cyferce oznaczajacej liczbe sylab
w danym wyrazie. Po skonczonym zadaniu prosimy dziecko, aby okreslito wielko$¢ zbioréw.

2) DWA ZBIORY  Przygotowujemy dwa kartoniki z napisami: GLOSKI SYCZACE S,

Z, C, DZ oraz GLOSKI SZUMIACE SZ, Z (RZ), CZ, DZ. Prosimy
dziecko, aby utworzylo z obrazkow dwa zbiory, ukladajac je w zaleznosci od tego, czy w
wyrazie ,szumi”’ czy ,sSyczy’. Zadanie mozna wzbogaci¢ przez ukladanie (uprzednio
przygotowanych) podpisow do obrazkow.

3) COLACZY? Prezentujemy dziecku zestaw obrazkoéw i polecamy, aby zastanawialo si¢
nad tym, jaka gloska jest wspdlna dla wszystkich nazw w zestawie:
a) SZAFA KOSZ SZALE PUSZKA
b) AUTOBUS KAPUSTA ESKIMOS SALATA
c) KOCYK CENA CEBULA PAJACYK
d) ZEGAR BLUZA OGRYZEK KOZzZA
e) ZABA KOZUCH RZODKIEWKI LEZAKI

4) CO NIE PASUJE Kladziemy przed dzieckiem zestaw czterech odpowiednio dobranych
obrazkow, prosimy, aby nazwalo je i pytamy, ktéry z obrazkow
nie pasuje do pozostatych i dlaczego.
a) MYSZ DZOKE]J KOZA ZABA
b) CZEKOLADA CEBULA DZWONEK DZEM
¢) KOZUCH BLUZA SZALIK OGRYZEK
d) SALATA RZODKIEWKI KAPUSTA CZERESNIE

5) WSPOLNA SYLABA Polecamy dziecku, aby dobralo obrazki w pary. Pary stanowiag
te obrazki, ktorych nazwy zawieraja takg sama sylabe.

CZEKOLADA  BLUZA KOCYK CEBULA SAMOLOT SZAFA ZABA
CZERESNIE KOZA PAJACYK CENA SALATA SZALE LEZAKI



6) WSPOLNA GLOSKA Zadanie polega na taczeniu w pary rozsypanych
obrazkow
a) majacych na poczatku w nazwie takg sama gloske:

SZAFA PUSZKA KOSz MYSZ SAMOLOT
SZALE PAJAC KAPUSTA MECZ SALATA

ZABA CZERESNIE CEBULA DZOKEJ DZBANEK
RZODKIEWKA CZEKOLADA CENA DZEM DZWONEK

b) majacych taka samg glosk¢ na koncu w nazwie:

KOSz ESKIMOS TECZKA KOCYK CZERESNIE LEZAKI
MYSZ AUTOBUS BLUZA DZBANEK SZALE RZODKIEWKI

7) PIOTRUS Przygotowujemy 12 par obrazkéw (oznaczamy po dwa takim
samym znakiem lub liczbg). Jeden obrazek oznaczamy inaczej
(np. 13). Gra oparta jest na zasadzie gry w ,,PIOTRUSIA”.

Przyktadowy dobor par:
SZAFA —SAMOLOT ; SZALE —SALATA ; ZABA —ZEGAR
DZOKEJ — DZBANEK ; DZEM — DZWONEK ; CZEKOLADA —CENA ;
CZERESNIE — CEBULA ; KOSZ—AUTOBUS; KOZUCH—BLUZA ;
PUSZKA — KAPUSTA ; TECZKA —KOCYK; LEZAKI—KOZA; ESKIMOS

8) REBUSY Polecamy dziecku wyodrgbni¢ poczatkowe gloski w nazwach
prezentowanych obrazkow i ztozy¢ z nich nowy wyraz — nazwe
obrazka, ktory jest zakryty lub odwrocony.
a) KOZA— OGRYZEK — SZAFA = KOSZ
b) DZOKEJ— ESKIMOS — MECZ = DZEM
C) KOSZ - OGRYZEK — ZEGAR — AUTOBUS = KOZA
d) RZODKIEWKA — ESKIMOS — KOSZ — AUTOBUS = RZEKA
€) SZAFA— AUTOBUS — LEZAKI— ESKIMOS = SZALE
Mozna zaproponowac dziecku, aby wyodrgbnitlo w nazwach obrazkéw gloski ostatnie i
zlozylo z nich nowy wyraz.

9) DOMINO Ktadziemy na stole odpowiednio dobrane obrazki i polecamy dziecku
utozy¢ je w taki sposob, aby nazwa nastepnego obrazka zaczynala si¢ gloska,
ktéra konczy si¢ nazwa obrazka poprzedniego.
Przyktady
a) MYSZ — SZALE — ESKIMOS — SAMOLOT — TECZKA — AUTOBUS —SALATA
b) PAJACYK — KOSZ — SZAFA — AUTOBUS — SAMOLOT — TECZKA
C) DZEM —MECZ — CZERESNIE — ESKIMOS — SALATA — AUTOBUS — SAMOLOT

10) GDZIE UKRYWA SIE? Prosimy dziecko, aby spo$rod przedstawionych
obrazkoéw wybrato ten, w nazwie ktérego

a) gloska c znajduje si¢ dokladnie w $rodku;

b) gloska Z znajduje si¢ doktadnie w $rodku;

c) gloska cz znajduje si¢ doktadnie w $rodku;

d) gloska sz znajduje si¢ dokladnie w $rodku;

e) gloska z wystepuje jako trzecia od konca;

f) gloska s wystepuje jako trzecia od konca;

g) gloska z wystepuje jako trzecia z kolei.



